

# “枣花儿小信箱”架起检察官与学生的“连心桥”

□ 王猛

献县某中学八年级学生小玲(化名)是一名留守儿童,从小跟着爷爷奶奶生活,父母常年在外打工,她希望父母能够抽出时间多回家陪陪自己。那段时间,小玲情绪低落、沉默寡言。于是,她把自己的烦忧写进了信中。这封信通过“枣花儿小信箱”被送出学校,送到了检察官手中。经过检察官及众多志愿者共同努力,小玲又变回了那个活泼开朗的小姑娘。

献县人民检察院“枣花儿小信箱”自2023年3月开通以来,已收到来信300余封,为50余名孩童解惑,这条看

不见的“路”让身陷迷茫中的孩子感受到了爱与温暖。

“城区学校有较好的进校普法条件,而偏远的乡村学校因地理条件限制,普法资源较少,恰恰是那里的学生更需要法治教育。”献县检察院检察长庞雪介绍,从数据分析看,未成年人犯罪案件,一开始只是心理偏差,孩子得不到关心,小问题得不到重视,问题就会逐渐放大。给孩子们设置一个倾诉的窗口,并从中发现苗头,从源头上解决问题,真正实现“预防就是保护”的目的。

为把情况摸清、把问题找准、把对策提实,给孩子们提供一个便捷可用

的交流渠道,献县检察院联合团县委、县妇联与部分中小学校领导、班主任、道德与法治老师、学生代表深入开展座谈交流,充分了解学校法治建设需求和学生需求。在问需问计的基础上,献县检察院主动延伸服务触角,经与教育部门沟通协调,在辖区部分中小学校设立“枣花儿小信箱”,收集学生们的心声,及时发现未成年人遭受欺凌等方面线索。

“截至目前,我们共投放了54个‘枣花儿小信箱’,覆盖全县所有乡镇。检察官对来信涉及未成年人的相关问题进行分类汇总,定期组织召开预防未成年人犯罪工作部门联席会

议,积极协助责任单位对涉及问题妥善处理。”献县检察院副检察长刘伟介绍。

献县检察院的“枣花儿小信箱”被投放到学校后,很快就收到了各种来信,有高年级的孩子被人怀疑早恋不知道该怎么办的,有低年级的孩子因家庭矛盾询问如何与父母相处的,也有孩子因为喜欢检察官,给信箱里投了自己制作的感谢卡片,等等。

刘伟介绍,如今越来越多的学生将个人烦恼、困惑委屈、梦想、小秘密,写在小纸条上投进“枣花儿小信箱”。虽然信件内容都是这些“小事”,却承载着孩子们对检察官的信任。检察官

定期收集孩子们的信件,以书信、面对面聊天等形式“回信”,用专业的方法回应诉求,有针对性地帮助孩子们解决成长中的烦恼。

“学生遇到事情,不愿意跟同龄人讲,认为得不到有效的解决;不愿意和家长说,觉得家长不重视;也不敢和老师讲,怕告诉老师以后,老师会告诉其他老师或者同学。”枣花儿小信箱“弥补了这一缺失,给学生们提供了一个吐露心声的渠道,拉近了检察官和未成年人的距离,架起了心与心的桥梁。”献县河城街镇小屯中学校长魏书苓打心底里认同“枣花儿小信箱”。

法官办案遇难题 求助专家来帮忙

## 盐山法院:代表委员咨询专家库 助力法院工作高质量发展

近日,盐山县人民法院办理一起交通事故责任纠纷案件。原告韩某骑电动自行车与被告刘某驾驶的汽车相撞,导致韩某因伤住院48天。盐山法院按法定程序邀请鉴定公司出具鉴定意见,鉴定结果评定韩某为人体损伤九级残疾。刘某所驾车辆在保险公司投保交强险以及商业三者险,被告保险公司一方对鉴定结果不予认可,开庭时提出异议,申请鉴定人员出庭接受质询。法官于庭外多次调解,双方无法达成一致意见,因此类案件涉及专业医学问题,法官第一时间联系咨询专家库医学专家,邀请咨询专家会同骨科专家4人召开座谈会,认真研究鉴定报告、病例、诊断证明等,分析原告伤情,从专业医学角度出具鉴定意见,并在座谈记录上签字。咨询专家出具的鉴定意见,为法官深入了解当事人身体状况和养护情况提供了重要参考,为法官扫清了专业困惑,为调解和裁判提供了重要思路。

据了解,盐山法院结合审判工作实际,综合咨询专家实践经验和专业特长,聘请30名行业岗位经验丰富、群众基础广泛、热心法治事业的人大代表和政协委员担任咨询专家,划分产业经营、医疗健康、工程建筑、文化教育、经济贸易、农业生产、食品环保、交通运输等8个类别,接受盐山法院的委托和邀请,解答案件涉及专业问题、协助所涉及专业案件的调解,协助法庭查清所涉及案件的专业事实,围绕专业领域提出科学合理的咨询意见。盐山法院还制定关于人大代表、政协委员咨询专家库工作规则,围绕任选条件、回避程序、保密制度等方面规范咨询专家的聘任、咨询和管理工作。近一个月来,共提供咨询意见10余条,切实提升了审判调解精准度和成功率,为人大代表、政协委员多方位感受司法过程、监督法院工作,特别是发挥专业素质辅助司法审判工作提供更多途径,助力实现人民法院工作高质量发展。

赵志鹏 刘忠晓

## 阜城检察院实现暑假前对中学生法治教育宣讲全覆盖

连日来,阜城县人民检察院积极开展主题为“预防犯罪、德法共建”暑假前法治教育宣讲活动,检察长率先垂范,检察干警积极参与,以法治副校长的身份陆续为辖区内中学开展法治授课。

每到一处,检察官们结合学生们的身心特点,紧扣暑假期间容易出现的法律问题,对未成年人犯罪案例进行深入剖析,引导中学生树立法治观念,增强自我约束能力。6月份以来,已集中开展法治授课活动12场,共发放主题宣传册、宣传页8000余份,实现对中学生的法治教育宣讲全覆盖。牛敏 孔德晴

(上接第1版)

针对交通事故、劳动争议等行业集中、案件量大的类型案件,广平县法院诉源治理中心设置了多元解纷室,联合交巡警、人社等部门,坚持“行业纠纷行业解”,合力将矛盾化解在初期,防止矛盾扩大。司法释明中心通过开展全过程释法明理,让当事人充分了解法律、理解法律,从而推动矛盾纠纷实质性化解,真正做到“案结事了人和”。

“诉前调解新模式不再是法院单打独斗,而是真正在全域全面全程‘三全’上发力。”在一幅以诉源治理中心为中心,覆盖广平县7个乡镇和多个职能部门的示意图前,代路讲解道,全域是指覆盖面广,诉源治理中心将全县7个乡镇、169个行政村基层组织调解力量,和交巡警、人社、住建等相关职能部门调解力量纳入,通过设立综合调解委员会等形式,多层次预防潜在纠纷,化解刚产生的纠纷,减少进入诉讼环节案件。全面则是案件化解类型广,不仅将诉前涉及的民事案件、行政案件纳入治理范围,诉中刑事附带民事案件和诉后执行案件,也纳入治理范围。全程是指联合调解机制贯穿各类纠纷诉前、诉中、诉后全程,应调尽调,最大限度实现调解化解。

诉源治理中心运行以来,新收案件数量持续下降,诉前纠纷调解成功率不断提升。截至今年5月31日,广平县法院诉前调解各类纠纷561件,诉前调解分流成功率41%,新收一审民事行政案件较去年同期下降10%。



6月29日,衡水市冀州区司法局在书香广场通过设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传材料等多种形式,向过往群众宣传宪法、民法典等法律法规,并结合实际案例,为群众解答法律问题,引导大家尊法学法守法用法。  
刘芳 摄

邯郸峰峰矿区检察院联合市场监管部门

## 为烘焙食品贴上“放心标签”

**河北法治报讯** (刘彦莎 李娇娇)“我们已经全部整改到位,严格按照规定粘贴了食品标识,让老百姓吃得更放心。”7月2日,邯郸市峰峰矿区人民检察院联合区市场监督管理局对烘焙食品标识问题开展“回头看”时,一家烘焙店店主向回访检察官说。

5月,峰峰矿区检察院接到河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台推送的线索,反映辖区内多家烘焙店的熔岩巧克力、蔓越莓饼干等现制现售食品,没有粘贴食品标识,无法保证食用的安全性。

掌握线索后,检察官迅速开展调查核实,通过实地走访发现问题确实存在,部

分烘焙店未对其制售的散装食品标注生产日期、保质期等相关信息。现制现售烘焙食品易变质,标签不明,不仅侵犯了消费者的知情权和监督权,而且存在食品过期、中毒的风险,损害了社会公共利益。

检察官收集固定相关证据后,依法启动行政公益诉讼程序,向市场监督管理部门发出诉前检察建议,建议其对辖区内的现制现售烘焙食品行业履行监管职责,督促存在问题的经营单位及时整改。检察建议发出后,市场监督管理部门高度重视,随即开展专项整治行动,并对经营不规范的烘焙店进行现场指导。目前,5家烘焙店已完成整改。

## 法治副校长为学生讲授“预防犯罪”课

**河北法治报讯** (朱婧伟)为进一步提高未成年人法治观念和法律素养,引导学生们度过一个快乐、和谐、安全的暑假,7月3日,石家庄市裕华区人民法院副院长、二十七中法治副校长李薇前往二十七中,以“预防未成年犯罪”为主题给同学们上了一堂生动的法治教育课。

李薇结合未成年人保护法、预防未成年犯罪法,深入浅出地向同学们讲解了未成年人不良行为、一般违法行

为、严重违法行为的表现、原因

以及预防、干预、矫治,教育引导同学们要遵纪守法,扣好人生第一粒扣子。

授课中,李薇还围绕反暴力、反侵害、防性侵、防网络沉迷等方面,向同学们宣讲了刑法、治安管理处罚法

等相关法律法规,同时结合生动、具体的案例,帮助同学们提高分辨是非能力,增强尊法守法观念和自我保护意识,自觉抵制不良行为,在遇到问题时,能够及时拿起法律武器维护自身的合法权益。

## 邢台襄都区“邢襄义警”协会成立

**河北法治报讯** (赵红卫)7月1日,邢台市襄都区召开“邢襄义警”协会成立大会。襄都区公安分局领导为“邢襄义警”协会进行了授旗和揭

牌。据了解,“邢襄义警”是一支在邢台市公安局襄都分局指导下,自愿结成的非营利性社会团体组织,出于奉献、友爱、互

助和社会责任,自愿、无偿开展社会治安防范和公益服务活动的群众性治安志愿者队伍,为“平安邢襄”建设注入群防群治“新警力”。

## 河北工程大学禁毒征文比赛举办

**河北法治报讯** (赵薇)为贯彻落实国家禁毒委员会办公室关于青少年毒品预防教育工作部署要求,进一步加强学校毒品预防教育,日前,河北工程大学在全校成功举办“毒长禁·国长安·我长在”主题禁毒征文比赛活动。

此次征文比赛活动以提高学生识毒、防毒、拒毒意识,营造无毒人生、无毒校园、无毒国家为主题,旨在引导学生远离毒品、热爱生活、抵制诱惑、防范侵害。征文比赛中,学生们踊跃投稿,共收到各种形式的稿件300余件,最终评

选出一等奖5名、二等奖10名、三等奖15名。

近年来,河北工程大学通过多种形式,引导学生树立正确的人生观、价值观,增强识别毒品、抵制毒品、远离毒品的能力,构建防毒、拒毒的思想防线,确保学生身心健康。



连日来,张家口市下花园区人民检察院协同多部门,持续对辖区内学校及周边的食品安全状况开展监督活动,切实消除校园及周边食品安全隐患。检察官实地察看学生食堂,对发现的食品安全隐患现场与市场监督管理部门进行对接,督促学校及时整改。  
祁玉春 施旭 摄

监督一案 治理一片

## 石家庄长安区检察院以公益之名守护民生民利

**河北法治报讯** (刘世磊)石家庄市长安区人民检察院在办理公益诉讼案件中,通过深入调查取证、抓类案办理、借助外力、建设数字平台,提升案件办理质效,实现“监督一案、治理一片”的类案监督效果。

深入调查取证,释放公益诉讼监督效能。长安区检察院以侦查思维全面深入调查取证,多角度、发散性关联案件细节,夯实案件事实基础。该院在办理游泳场所环境脏乱、水质不合格等问题行政公益诉讼案件中,通过多个平台的顾客点评留言进行线索初筛。承办检察官制定了《调查问询提纲》,逐条对比现场点位进行调查,督促相关行政部门对游泳场所进行检查,并责令整改。同时,该院进一步延伸监督内容,多角度做好案件办理。检察干警在调取游泳馆《检

测报告》中发现“骑缝章不闭合”,进而涉嫌伪造、买卖相关检测报告、健康证等违法行为。目前,该院已将《检测报告》中涉嫌伪造公司企业印章、出具虚假证明人员移送公安机关处理。

抓类案办理,力求解决群众急难愁盼问题。该院在前期办理的生活污水治理行政公益诉讼案件中发现,因历史原因部分小区未接入城镇管网,利用渗井、暗管将污水排入周边渗坑,造成14亩余耕地和空气污染,附近居民反映问题长达十年之久。该院积极推动,与市城管局等多个部门开展磋商研判,捋顺行政管理和执法关系,向长安区区委、区政府提交了工作报告,赢得各方支持。经跟进监督,去年市政府已建立了再生水和长安区污水处理厂。在总结办案经

验基础上,该院结合“检护民生”专项行动,推进水环境治理类案监督,开展了小区自备井关停和饮水安全行政公益诉讼案,全面排查自备井使用和市政管网联通情况。通过监督履职,敦促用水单位和供水单位直接对话,以类案监督促进了行业治理。

借助外力,提升公益检察履职能力。该院与省石津灌区服务中心签订《检水共治公益诉讼协作机制》,依托基层综合治理平台,建立了网格化“哨兵”模式,有效提升了相关单位依法治水能力。为提升公益诉讼参与基层治理能力,该院通过邀请特邀检察官助理、专家,指导该院办理食品药品类监督案件。与某公司签署《关于建立“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督工作机制的规定》,利用企业成熟的检测机构,办

理卤肉熟食制品安全行政公益诉讼案,解决了公益诉讼检测难的困境,为依法开展公益诉讼检察工作,提升检察监督的权威性、专业水平提供了解题思路。

建设数字平台,科学赋能公益诉讼。该院充分利用河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台,发挥科学技术赋能和发现线索的优势,通过推送“12345 政务热线”举报线索,办理了督促治理汽车修理行业违规喷漆污染大气行政公益诉讼案。为推进问题解决,该院使用科技装备协助取证,第一时间固定3家喷漆汽修厂违规喷漆环境污染相关证据,通过向数字平台及时反馈报告,确保办案有序推进。经督促,9家喷漆场所签署了环保责任书,推动辖区行业大气污染防治问题得到有效解决。